[bookmark: _GoBack]复旦大学探索基于书院建设的育人新模式
2016-10-10　来源：复旦大学
　　复旦大学书院建设始终注重思想引领、文化育人、师生共享和学生自我教育，逐渐形成融贯第一课堂与第二课堂的育人体系。
　　打造青年思想引领的重要阵地，提升思政教育实效。一是深化学生党建。各书院设立学生党建活动室，为各学生党支部开展组织生活、民主评议、谈心谈话等提供良好环境。开辟党建宣传栏和党建书库，为学生开展理论学习活动提供指导和保障。针对海外交流党员，各学生党支部依托党建活动室远程视频会议设备实现管理服务全覆盖、教育培养无盲点、思想引领不断线。二是开展主题教育。各书院以中国传统节日为重要节点，通过主题讲座、文化游园会、趣味竞赛等师生喜闻乐见的形式开展社会主义核心价值观和中华优秀传统文化教育。每年组织学生清明祭扫活动，引导和教育学生追思缅怀先贤，继承遗志，传承发扬复旦精神。三是加强队伍建设。各书院选拔富有经验的辅导员担任团工委书记，指导书院学生开展主题教育活动。各院系设立书院职能辅导员，将专业特色与书院平台紧密结合，积极探索德育生活化。“包涵工作室”面向全校学生工作队伍定期开展交流沙龙、技能培训等，打造“辅导员的加油站”。
　　建设校园文化育人的住宿园区，促进学生全面发展。一是提升文化认同。各书院建有文化陈列室，悬挂匾牌和楹联，设计独特的文化标识系统，并将其作为传承中华优秀传统文化、弘扬复旦精神、加强书院认同感和凝聚力的重要载体。二是聚焦书院特色。经过11年的发展，五大书院逐步形成了各具特色的书院文化和品牌活动。志德书院着眼提升学生国际视野，着力拓展国际文化交流项目。腾飞书院以科学精神和工程实践为特色，大力实施“腾飞科创计划”。克卿书院强调医学人文精神，持续开展新华医院、红房子医院志愿导医活动。任重书院注重中华传统文化，倾力打造“中华优秀传统文化月”。希德书院突出社会实践，积极组织书院学生前往青州开展支教活动。三是推进经典研读。各书院建立藏书阁，以“在阅读中体悟经典，在清谈中畅想人生”为宗旨，依托“经典研读计划”开展读书活动，邀请专家学者带领学生精读经典，结合社会热点和学生实际进行讨论，传承中华优秀传统文化，培养人文精神。计划开展至今，读书小组累计800余个，参与学生人数8000余人。
　　优化师生互动共享的公共空间，夯实通识育人基础。一是升级公共空间。在现有学生生活园区的基础上，合理规划书院整体布局，精心设计建筑结构，深挖育人功能，在每个书院建设阅览室、健身房等各具功能的公共活动空间，加深师生间传递知识、传递学养、传递人格魅力与关怀的亲密关系。二是加强师生互动。2011年开始推行本科生导师制，目前按照1:20的比例配备导师。各书院设立导师咨询室，导师通过定期值班、学生预约辅导、专题项目指导等方式答疑解惑。形成各具特色的师生交流渠道，志德书院“明德沙龙”、腾飞书院“腾飞论坛”、克卿书院“明道讲堂”、任重书院“任重沙龙”、希德书院“导师论坛”均在全校师生中形成一定影响。鼓励导师积极参与书院社团、社会实践活动，担任指导教师，在学识上指导学生、在生活上熏陶学生、在人格上引领学生。三是注重学业发展。聚焦学生需求、创新工作形式、提高工作实效，在书院内建设复旦大学学生发展中心，以学业促进夯实成才基础，以学术提升促进科研创新，以研究咨询探索成长规律，至今已开设“英语达人”、“信息辅导”、“五大书院本科学生校庆学术报告会”等10余个发展项目。
　　完善学生自我管理的教育平台，推动校园科学治理。一是强化自我管理。各书院成立学生自我管理委员和学生监督委员会。学生自我管理委员会围绕书院建设宗旨和精神，设计开展学习、生活、文化类活动，承担书院公共空间运营与管理。学生监督委员会听取和反映学生意见和需求，定期发布《书院学生组织公报》，对涉及书院建设与公共利益的重要方案进行审议。二是创新管理模式。各书院书吧采用公开竞标模式创新公共空间管理模式，中标团队可自行设计相应空间内发展规划和管理规则，面向书院学生开展相关活动，并接受自管会和监委会的考评和监督。三是加强校园民主。搭建日常化交流平台，向书院学生组织开放部分公共事务，通过相应培训帮助学生规范参与书院管理和决策，锻炼学生公共生活的参与实践能力。书院学生组织在园区管理督导员选聘、楼内公用品调研、学生浴室开放时间和空间改造等项目上发挥了积极作用。

