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——山东师范大学实现省部共建工作纪实
    抢抓机遇，加快发展，提升学校办学层次和办学水平，是学校第七次党代会和“十二五”发展规划确定的奋斗目标。三年来，学校党委带领全校师生员工，聚焦发展，凝心聚力，奋力前行，各项工作取得显著成效，实现了一个又一个新突破，集聚了推动学校事业不断向好向前发展的强大正能量。 
    2014年3月25日，学校被山东省人民政府和教育部批准为省部共建高校，实现了学校继1981年被确定为省属重点高校、1994年被确定为山东省“211工程”重点建设高校、2012年入选山东省首批重点建设应用基础型特色名校之后的又一个重大突破。学校从提出省部共建申请到最后“尘埃落定”，前后经过了一年时间。一年多的申报工作几经辗转，最终玉汝于成，在学校发展史上写下了浓墨重彩的一笔。
 申报省部共建的背景
     “省部共建”计划是2004年教育部为了配合国家西部大开发和中部崛起战略而实施的一项重大战略举措。目的是与省级地方政府共同选取一批“办学实力较强，区域影响突出”的地方大学进行共建，促进区域间高等教育的协调发展和高等教育质量的全面提高，从而推进高等学校布局结构调整，提升我国高等教育整体水平。 
    在“省部共建”计划推进过程中，随着我国改革发展的深入和高等教育发展的新形势，“省部共建”计划内涵发生了变化：从中西部高校支持计划，过渡为按照“一省一校”原则，通过省部协同建设，让共建高校获得更大发展平台和更多发展机遇的地方重点高校提升计划。2012年，学校在申报山东省名校建设工程、与济南市探讨省市共建过程中，了解到个别师范大学争取到了省部共建资格。 
    获悉这一新情况，校党委书记商志晓、校长赵彦修立即提出，抓紧行动，积极准备，争取跻身省部共建高校行列；并安排校办着手开展资料收集、信息调研等相关准备工作。 
    2012年9月，副校长戚万学赴京参加全国教师工作会议精神专题研讨班，从教育部教师工作司获得了教育部将启动省部共建少量地方师范大学的重要信息。学校根据这个新情况，采取了更有针对性的申报准备工作。

    2013年2月28日，教育部教师工作司司长许涛同志到我校考察教师教育工作，学校借机了解到教育部将启动与各省级人民政府共同建设一批师范大学工作。学校领导当即向许司长、向教师工作司提出了共建申请。之后不久，学校获悉2013年教育部将继续推进省部共建工作。商志晓书记、赵彦修校长又第一时间组织召开工作会议，要求立即正式启动省部共建申报工作，并拿出“时间表”、绘好“路线图”，集中力量予以推进。
 申报省部共建的过程
    机遇是决定成败的重要因素。抓住机遇、推动工作，需要胆识与能力的有机结合，也是一个班子、一个集体、一所高校战斗力的重要体现。 
    机不可失，失不再来。回顾学校60多年的发展历程，学校筚路蓝缕，砥砺前行，成就卓著，但也曾遗憾地错失过重大发展机遇，令人惋惜。能否抓住时机，实现省部共建，无疑又是事关学校长远发展的一次难得重大机遇。 
    学校党政主要领导对此始终高度重视。商志晓强调，只要有一线希望我们都要全力争取，无论遇到什么困难和阻力都要坚决克服。赵彦修提出，要进一步吃透政策、深入调研，明确我们申报的优势和建设思路，竭尽全力争取申报成功。 
    2013年3月2日，学校印发《2013年工作要点》，把省部共建工作列入年度工作目标，在3月3日的全校干部大会上正式部署实施。4月2日，学校公布《2013年重点工作项目》，又将省部共建工作作为24个重点工作项目的“一号项目”，由商志晓、赵彦修牵头，由戚万学带领校办负责予以推进。至此，学校省部共建申报工作正式启动。 
    随即，学校展开了申报工作的第一轮“冲击”：相关部门开足马力，昼夜奋战，几易其稿，一周内完成了关于申报省部共建工作的请示文稿。学校领导亲自上阵，逐字逐句审改文字材料，确保了请示文稿的质量。3月11日，学校正式向省教育厅报送《山东师范大学关于做好省部共建工作的请示》。

    为了争取省教育厅的重视和支持，尽快推进申报工作。学校主要领导分别与教育厅有关领导进行了沟通和联系，教育厅对此给予高度重视，认为这是有利于山东高教事业发展的重要工作。3月29日，教育厅向省政府报送《关于省部共建山东师范大学的请示》，省政府办公厅按规定程序让我校将协议文本分送省发改委、财政厅、科技厅、编办、人社厅征询意见、修改完善。各厅局对我校的申报工作，都高度重视、大力支持。

    在此期间，学校主要领导先后四次到省政府、省教育厅向孙伟常务副省长、左敏厅长汇报、介绍省部共建推进情况，得到了他们的鼎力支持。学校具体负责申报工作的有关同志为加快申报进展，加强联络沟通，积极、主动奔走于各厅局之间，分送材料，了解情况，得到了相关部门的积极支持和热情帮助，确保了审批工作的顺畅运行。 
    经过各厅局提出修改意见、汇总修改，再次征求意见、二次修改“两上两下”，历时2个多月，最终确定了报送教育部的意见稿。6月13日，省政府将《关于申请共建山东师范大学的函》报送教育部。 
    6月14日，常务副省长孙伟同志来校检查高考评卷工作，表达了省政府对学校省部共建工作的支持，让学校领导班子和广大干部职工备受鼓舞。 
    为了增进教育部对我校的全方位了解，推进申报工作，7月18—19日，学校主要领导专程赶赴教育部，向袁贵仁部长以及教育部直属高校工作办公室、教师工作司领导汇报了学校的办学成就、近年来改革发展情况以及省部共建的必要性、重要性和工作设想，赢得了教育部领导的高度重视和充分认可，得到了教育部各方面的理解和支持。 
    8月23日，学校召开年度第14次校长办公会议，重点通报、研究了省部共建工作，决定要继续积极争取教育部、省政府、省教育厅的支持，稳步推进省部共建工作，并力争取得突破。
    9月9日，郭树清省长来校走访调研，学校专门汇报了省部共建申报工作的进展情况，郭省长表示支持这项工作，这更加坚定了学校对省部共建志在必得的决心。 
    在这段时间里，省部共建申报工作的推进虽然遇到一些困难和阻力，但却始终紧锣密鼓地向前向好循序渐进。由于这是一件新生事物，需要征得各方面的同意和支持，所以程序复杂，但是学校适时采取相应对策，及时解决了遇到的困难和问题，申报工作基本上是“一马平川、利好不断”。 
    进入9月份，教育部开始对共建山东师范大学进行内部工作协调，标志着申报工作进入关键阶段。省部共建资格审查，向教育部各司局征询意见，这个过程很重要、很关键、也很严格，大约进行了一个多月。在省政府、教育部领导的共同关心下，加上学校的积极努力，9月下旬，教育部共建我校的内部协调工作顺利完成。 
    在即将报送教育部领导签批的关键时刻，9月23日，教育部相关部门通知学校，因为工作协调等特殊原因，学校省部共建相关工作暂时终止。 
    重大机遇往往也是重大挑战。省部共建政策性强，涉及面广，程序严格，竞争激烈，本来就不是一件简单的事情。申报工作出现意外，但学校推进申报的决心始终坚定。在形势不利的情况下，尤其需要进一步加大工作力度、完善相关工作，尤其需要持之以恒的韧劲。 
    为了力争取得申报成功，学校主要领导带领相关部门的同志们，经过几天的加班加点，起草了5份2万多字的工作材料，详细梳理学校申报省部共建的过程。为了继续推进申报工作，9月24日至10月19日，商志晓、赵彦修先后多次专程到省教育厅、省政府、教育部，进一步强调我校的办学特色、办学成就、办学影响和共建优势，递交学校书面工作报告，说明学校近一年来做的大量申报工作，以及学校广大师生、校友为此倾注的心血，表明学校热切期盼省部共建工作能够获得批准的坚定立场和决心。 
    这些工作，成为助推省部共建申报成功的重要因素。 
    去年下半年，党的群众路线教育实践活动深入开展，党的十八届三中全会召开。这期间，学校不懈努力，积极作为，最大限度地争取各方面的理解和支持，逐步扭转了势头。 
    十八届三中全会之后，省部共建工作重新被省政府、教育部提上工作日程，相关审批工作得到快速推进。11月中旬，教育部原则同意共建山东师范大学，并向山东省政府正式发回了商调函。11月下旬到12月底，根据省政府和教育部要求，省教育厅再次就相关工作进行了系列协调和调度，学校按照十八届三中全会精神，重新对省部共建申请报告进行了两次修改完善。 
    2014年2月20日，在全省年度教育工作会议上，常务副省长孙伟同志在总结2013年度我省教育事业工作成就时，正式宣布山东师范大学实现省部共建，立即在省内引起较大反响。

    3月25日，《山东省人民政府 教育部关于共建山东师范大学的意见》正式成文。4月8日，学校收到了省部共建文件。至此，学校申报省部共建工作完美收官，大功告成。 
    回顾省部共建申报历程，我们深深感到学校成功升格为省部共建高校确实来之不易。首先是历时较长，经历了一年多的时间。一年来， 学校领导始终紧盯着这项工作，做到了随时碰头、迅速行动，做到了灵活机动、措施得力。其次是申报过程中有很多困难和波折。无论顺利时，还是受挫时，学校领导始终意志坚定、奔走疾呼，始终坚定咬定青山不放松的决心，始终抱定追逐梦想、百折不回的必胜信念。 
    总结申报过程，可以说，省部共建申报的成功实现，是学校悠久办学历史决定的，是学校办学实力和影响力决定的，是学校近年来改革发展成果决定的；是省委省政府正确领导和教育部关心厚爱的结果，是全校师生团结奋斗、广大校友倾情支持的结果，是学校抢抓机遇、不懈努力的结果，更是学校领导亲力亲为、敢于担当的结果。
实现省部共建的意义
    实现省部共建，是学校在借力改革、加快发展的新形势下，抢抓机遇、科学谋划、执着追求取得的重大成果，极大地拓展了学校办学空间，丰富了学校办学资源，打开了一条向着更好更高更强发展的新通道，为学校不断深化各方面改革、推动各项工作取得更大成绩和突破，提供了难得的历史性契机。 
    （一）省部共建的申报成功实现了几代师大人的夙愿。1994年，我校被省委省政府列为“211工程”重点建设学校，由于当时不是博士单位，最终与“211”失之交臂。时至今日，仍然令人痛惜。虽然争取省部共建是一个艰难的过程，但是在学校领导和全校师生共同努力下，学校终于跻身“准国家队”行列，实现了几代师大人的渴望和梦想。 
    （二）省部共建的申报成功印证了学校的办学成就。建校60多年来，学校始终走在山东省属高校前列。特别是近年来，全校上下艰苦创业、奋力拼搏，在人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新等方面不断取得新进步，办学条件不断改善，办学水平不断提高，省部共建是对学校为山东省教育事业和经济文化社会发展作出积极贡献的充分肯定和高度认可。 
    （三）省部共建的申报成功为学校带来新的发展平台和机遇。近年来，学校各方面虽然取得了很大进步，获得了一些国家级成果，但总体而言还缺乏推进发展的大平台和大空间。根据共建要求，山东省将学校作为高等教育建设重点，在项目安排、经费投入等方面给予优先支持。教育部把我校的人才培养基地、重点学科、重点实验室、学位点建设纳入整体规划，吸收学校参加海外培训和直属高校重要会议，组织有关部属高校对学校进行对口支援等方面，提升学校管理水平、教学科研水平和对外交流层次。 
    （四）省部共建的申报成功将助推学校向国内一流大学迈进。建设国内一流的综合性师范大学是学校一直以来的追求。作为山东省高等教育体系的龙头，省部共建大学肩负着承上启下、为地方高校做出表率、引领地方高等教育健康、协调、可持续发展的神圣使命，也承载着主导构建并积极参与区域创新体系建立、为地方经济建设和社会发展服务的重要职责。省部共建的实现是学校与时俱进的新飞跃，也为学校引领区域高等教育发展、发挥典型示范作用提供了强大的助推力。 
    省部共建是一个稀缺资源，我校的成功晋级，引起了社会的广泛关注和对学校发展的更高期待，也赋予了师大建设者们新的使命与责任。为此，赵彦修校长在4月15日召开的省部共建座谈会上提出明确要求，希望全校上下凝心聚力，振奋精神，进一步提升办学视野，进一步更新办学理念，尽快研究提出贯彻落实省部共建实施细则，策划提出一批推进省部共建的项目举措，积极推进省部共建协议的落实工作，最大程度发挥省部共建对学校建设发展的推动作用。
    “省部共建不是荣誉奖励，更不是宣传口号，而是具体的目标、实在的行动、更大的责任，需要全校师生员工进一步提高对省部共建重要性和重大意义的认识，全面审视省部共建视野下的学校发展，以深入学习贯彻十八届三中全会精神为动力，以省部共建为新的起点，同心同德、群策群力，解放思想、转变观念，提振‘精、气、神’，以改革为推动、以创新为带动，努力将‘省部共建’各项任务落到实处，共同推动学校各项事业再上新台阶新水平。”这是商志晓书记在座谈会上向全校发出的“动员令”。 
    平台已经铸就，号角已经吹响。我们相信，在学校第七次党代会精神和“十二五”发展规划的指引下，学校党委一定会带领全校师生，充分发扬果敢刚毅、执着奋进的共建精神，发扬事在人为、时不我待的创业劲头，不断推动学校在向国内一流综合性师范大学冲锋的道路上，取得一个又一个重大胜利！

