大学科研成果转化服务中心
招商和项目入驻有关情况的说明
大学科研成果转化服务中心是济南经济开发区为落实长清区委、区政府建好北部经开区和打造“创新创业活力区”的要求，结合开发区2018年建设“一心、一轴、一片区”的工作重点而着力打造的科研成果展示交易和招商孵化平台。现就招商和项目入驻等有关情况说明如下：
一、中心基本情况
大学科研成果转化服务中心位于济南经济开发区文化科研新城的双创大道北侧（经十西路与沃德大道交叉口向东1500米），占地60余亩，总建筑面积13万㎡，包括3万㎡的科研成果转化服务大厦、3万㎡的配套职工公寓和7万㎡的标准厂房。其中科研成果转化服务大厦1楼为长清区政务服务中心，2楼为长清区税务服务大厅，3楼为科研转化成果展示交易大厅，4-7楼重点引进科研转化类和服务类企业，9-10楼为长清区经信局、科技局、金融办、贸促会及区产学研指挥部等职能部门。
二、招商产业定位
重点引进研发服务、创业孵化服务、科技转化服务和金融及注册类企业。
（一）研发服务企业，重点引进高校及科研院所科研成果转化平台、企业研发中心等。
（二）创业孵化服务企业，重点引进公共服务平台、技术咨询、检验检测、创业培训、法律顾问、管理咨询等企业。
（三）科技转化服务企业，重点引进信息软件、电子商务、文化创意、工业设计、VR、网络游戏等企业。
（四）服务及注册类企业，重点引进投融资平台（小额贷款、基金公司、融资租赁）、商业保险、会计事务所、法律事务所、注册纳税企业总部、全资子公司或销售公司等服务及注册类企业。
三、楼层功能分区
（一）三楼功能区（展示交易厅）
以展示科研转化成果为主，以简洁明朗、恢弘大气的现代设计风格，建设新颖独特、内容丰富的可科研成果展示交易平台，主要由三部分组成。
第一部分主要展示长清主城区、济南经济开发区概况和文化科研新城沙盘。
第二部分大学科研成果在我区企业转化落地典型，经前期调研，初步确定展示国舜、时代试金、捷迈机械、佳宝乳业等30家左右企业的科研转化成果。
第三部分主要展示各高校待转化科研成果和大学生创新创业成果，经多次与山东大学、济南大学、山东师范大学、齐鲁工业大学（山东省科学院）等高校进行对接，目前初步征集80余项待转化成果和20余项大学生创新创业成果。
（二）四-七楼功能区
四、五楼重点引进研发服务和平台类企业，六楼重点引进创业孵化和科技服务类企业，七楼重点引进服务及注册类企业。
高校研发平台可设置在五楼，可用面积2600㎡。
4、 项目入驻环保要求
入驻科研成果转化服务中心的企业（项目）须符合开发区环保要求，应达到无噪音污染、无废气排放、无污水排放、无光污染等相关环保要求。
5、 入驻项目优惠政策
为支持大学科研成果转化服务中心等招商孵化平台的招商引资，开发区在今年初研究出台了《济南经济开发区培植壮大主导产业扶持政策措施》，对鼓励支持孵化器类招商平台发展，制定了如下优惠政策。
（一）对新注册入驻孵化器的企业，根据实际经济贡献，经认定后三年内免房租，并给予一定物业费补贴。三年后，年税收达到3000元/㎡企业，后两年继续享受免房租和物业补贴政策。对开发区带动性强、有影响力的企业，根据项目实际经济贡献，采取一事一议的方式给予扶持。
（二）新注册纳税的企业，三年内年贡献开发区可用财力50万元（含）-500万元的，给予40%的资金奖励；年贡献开发区可用财力500万元（含）-1000万元的，给予50%的资金奖励；年贡献开发区可用财力1000万元及以上的，采取一事一议的方式给予扶持。
（三）对在孵化器内注册纳税，成功引进20家以上小微企业注册落户，并为企业提供“一站式”代办服务的公共服务平台，建成运营后给予一次性奖励50-100万元；对其运营平台公共设施投资的，给予实际投资额的10%、最高100万元的扶持。
六、项目入驻程序
第一步，企业申请:申请内容包括项目的技术水平、可行性报告、实施状况、市场前景、资金来源、法定代表人等企业的基本情况。            
第二步，项目核准:由开发区投促局负责组织有关人员对项目进行考察评估，提出意见建议,报请开发区管委会核准后入驻科研成果转化服务中心。
第三步，项目签约:与获准入驻的企业签订协议。
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